



潜山潜水“潜力股”

“踔厉奋发 践行‘四力’”主题采访活动走进潜山

记者 徐越蕾/文 冷子璇/图

潜山市位于安徽西南部，大别山与长江“山水之间”，素有“皖国古都、二乔故里、安徽之源、京剧之祖、黄梅之乡”美誉。11月8日至9日，由安徽省新闻工作者协会组织开展的“踔厉奋发 践行‘四力’”主题采访活动走进潜山，实地走访、现场感受、拍摄记录新时代潜山市高质量发展新路。

强力打造长三角先进制造业卫星城

“这条线主要生产电路板使用的铜箔，那边生产锂电池铜箔……”在安徽慧儒科技有限公司生产车间，工作人员介绍说，随着信息产业及新能源的迅猛发展，电解铜箔作为重要的电子材料，市场需求旺盛。

在慧儒铜箔项目推进中，当地实行“顶格战法”，开通“绿色通道”，创造了21天签约、30天拿地、40天开工、156天主体封顶、11个月建成投产的“双招双引”潜山速度。项目正式建成后，可年生产40000吨高性能超薄铜箔。到2027年公司全面建成投产，每年铜箔产量可达8万吨，年产值约100亿元。

近年来，潜山市重点围绕医药制造、装备制造、新能源新材料、刷业等产业，全力打造内陆开放新高地和长三角先进制造业卫星城。高标准建成18.3万平方米的沪潜医药健康产业园，高标准建设4.2万平方米的双创园，让企业实现“拎包入住”。积极推进“链式招商”，建设4.49平方公里工业新区——河西新区，引进世界500强正威国际集团正威潜阳新材料产业园、慧儒铜箔、正鑫半导体、鑫辉源、鹏威新材、晶优光伏、恒万新能源等一批重大项目，形成“上游铜丝、铜线，中游铜箔、铜板、隔膜，下游储能电池、光伏组件”的新能源新材料产业链。

全过程人民民主引领乡村加快振兴

产业项目打造着新优势，美丽乡村则焕发着新活力。8日，记者走进位于国家5A级风景区天柱山脚下的黄铺村，这里曾是人心涣散、负债累累的“问题村”，如今已蝶变成经济富足、乡风和谐的“明星村”。

“我们的发展路径是党建引领、村社一体、村企共建，通过村集体成立合作社和公司，有效盘活土地资源，

带领全体村民参与‘闯市场’，实现小农户与现代农业有机衔接。”该村党委书记王绍南介绍说，近年来，黄铺村将践行全过程人民民主理念贯穿实施乡村振兴战略全过程、各领域，探索出党建强村、产业富村、党建与发展相融共进的道路，有效带动村民增收。

发展成果只有更多用于民生，才能赢得更多支持。如今，黄铺村64个村民组主干道都进行了拓宽整修，建成主干路网183公里，实现道路硬化“户户通”。同时，抓当家塘整治，改造低产田，让昔日缺水的丘陵岗变成了产业兴旺的美丽田园。

建设天柱山世界级旅游目的地

“天柱一峰擎日月，洞门千仞锁云雷。”“今天真是太幸运了，雨天的天柱山别有一番意境，云雾缭绕在山间，特别好看。”9日，天柱山风景区内的游客感慨道。天柱山因主峰如“一柱擎天”而得名，景区内呈现出奇峰、怪石、幽洞、峡谷等自然景观，以雄、奇、灵、秀而著称于世。

发展旅游业是推动高质量发展的重要着力点。以文塑旅、以旅彰文，未来三至五年，潜山将强化国际视野、对照国际标准，打造天柱山世界级旅游目的地，形成引领区域旅游高品质发展的动力核；深度开发历史、文化、乡村等资源，打造潜河湿地公园乡村旅游带和皖水田园景观乡村旅游带；围绕休闲度假、生态康养、文化体验、现代服务等，打造环天柱山乡村旅游度假区、环潜山湖森林康养旅游度假区、潜阳文化研学实践教育示范区。

当下的潜山，正坚定不移抓好“生态立市、工业强市、文旅兴市、开放活市”主战略，一手抓工业、一手抓旅游，比翼双飞、齐头并进，全力谱写现代化美好潜山建设新篇章。



黄铺村村史馆内村景全景展示



国家5A级风景区天柱山



安徽慧儒科技有限公司生产车间

投资总额186.91亿元“双招双引”创新高

安徽秸秆暨畜禽养殖废弃物综合利用产业博览会在肥举行

星报讯(实习生 王忠浩 记者 秦缘/文 张倩莹/图) 11月10日到11日，2023安徽秸秆暨畜禽养殖废弃物综合利用产业博览会在合肥举行。据悉，本届秸秆博览会635家企业现场展示3000多项产品、技术、模式和装备，其中近500家企业开展直播活动并在云上展示。重点推介了“秸秆变肉”、秸秆高值化利用、生物质肥料生产等热点招商项目99个，投资总额186.91亿元，“双招双引”创历史新高。

在合肥展区，一朵朵硕大的金耳让前来观展的观众纷纷驻足。这些便是在智能方舱内种植出的食用菌，有金耳、灵芝、秀珍菇、绣球菇、珊瑚菇、灰树花、双孢菇等品种。合肥稻谷生物科技有限公司总经理常莹向记者介绍，“食用菌所用的基料就是秸秆，用麦秸秆、玉米芯等加工处理而成。”与以往不同的是，这些食用菌不是种在大棚里，而是长在智能方舱内，“根据菌类品种不同，设计不同大小的智能方舱，可以摆放在林下空地等场所，有水有电有网络就能应用，通过智能化管理，设置好相关参数，利用手机就能管理方舱，具有方便快捷、产量高、效益高、出菇质量好等特点。”

合肥展馆里面，秸秆制成的课桌椅、地板、衣柜也引起了不少人兴趣。安徽同心林塑胶科技有限公司负责人孙礼树介绍，公司位于长丰岗集工业园，目前有PVC地板生产线30余条，“利用秸秆纤维和高分子融合形成板材，制成木门、课桌椅、地板等材料，可以替代传统板材，迎合国内低碳环保需求，具备防水防白蚁性能，具有零甲醛、阻燃、超耐磨，隔音且安装方便等优势，同时建



用秸秆编织的工艺品



秸秆提纯聚乳酸制成的衣服

材满足一体化，能够达到一天装好一套房需求。”

在蚌埠展馆，用秸秆作为原料制成的可降解餐具、地膜、服装等吸引了许多人。由秸秆制作成的服装和普通纯棉服装手感上并无差别，由秸秆制作的一次性餐盒可降解，仿陶瓷餐具外观逼真，更加环保。

“餐具、地膜、衣服都是由农作物秸秆为原料，通过生物发酵技术制取的高纯度乳酸聚合而成的聚乳酸制成，可逐步替代化学纤维和化学塑料。”安徽丰原生物新材料有限公司工作人员陈雨告诉记者，代替使用后，可以减少塑料制品污染。目前，该公司生产的聚乳酸制成的服装、餐具已经在电商等平台销售，销量可观，“聚乳酸制品不仅环保可降解，还能做到抑菌除螨阻燃、穿着更加透气舒适。”陈雨说，与传统陶瓷餐具相

比，秸秆制成的餐具卫生健康，抗菌防霉，可微波加热，不易碎裂。

近年来，安徽秸秆和畜禽养殖废弃物综合利用不断深入，取得了显著的社会效益和经济效益。据悉，依托博览会平台，一批资金、项目、技术落地安徽，成功举办六届的安徽秸秆博览会，共签约项目625个、总金额1224.4亿元；已开工589个、投产264个，到位资金616亿元，成为产业招商引资重要平台。

博览会已成为“两利用”领域产品展示汇集区、科技创新聚集地和行业发展风向标。通过博览会，我省引进了上海电气、万华板材、众兴菌业、现代牧业、中国节能环保集团、中国光大绿色环保有限公司等一批国内领军企业，项目成功落地，带动当地就业，促进农民增收。